

# 幼稚園全年雜費最高七千

## 業界盼落實十五年免費教育

通脹席捲幼兒教育界，有幼稚園單是冬季校服收費便高達一千四百多元，亦有幼稚園一年收取高達七千多元雜費，連同學費，令家長百上加斤，幼教界促請政府，盡快研究仔細方案，及早落實涵蓋幼稚園的十五年免費教育。

本報記者 劉家莉

教育局上月底公布，全港近七成幼稚園本學年加價，平均加幅為百分之四點三。隨著《幼稚園概覽》網上版更新，進一步披露幼稚園二〇一一年學年的雜費，包括夏季及冬季校服、書包及學習材料費，反映不少學校都於上學年調高雜費。

### 冬季校服千四元一套

當中，位於黃大仙竹園邨的聖公會慈光堂何佩璋幼稚園，學習材料加價約四倍，由一百二十元至二百元加至逾一千元；夏季及冬季校服亦大幅加價逾倍，令整體雜費由不足七百元，大增至二千多元，加幅逾兩倍。

《概覽》亦顯示，部分學校雜費偏高，不參加學券計劃的宣道會劉平齋紀念國際學校，單是學習材料已七千一百多元，但《概覽》沒顯示該校學費。屬非牟利、參加學券的元朗區激活幼稚園，學習材料已高達六千八百元，並較一〇/一一學年加價四百元，該校半日制全年學費為二萬五千多元，扣減學券後，家長每年仍須付八千三百多元。

### 升幅大教育局應監管

荃灣栢基海韻幼稚園，全年雜費亦高達七千，當中學習材料費佔六千三百元，並較去年加費八百元。至於私立獨立的維多利亞（君匯港）幼稚園，單是冬季校服費用更高達一千四百多元一套。

非牟利幼兒教育機構協會主席曾秀雲指出，隨着物價上漲，幼稚園雜費的上升屬意料之中，但若部分幼稚園雜費偏高，教育局應加以監管，避免加重家長財政負擔，「幼稚園雜費開支越來越大，即使有學券資助也幫不了。」她說，政府推行幼稚園免費教育，才能真正幫助家長及幼稚園，目前教育局局長正向幼稚園及家長各界諮詢意見，希望政府盡快訂出十五年免費教育推行的細節。

油尖旺區家長教師會聯合會會長李嫻嫻表示，幼稚園加雜費可以理解，但期望加幅在通脹率以下。有幼稚園校長則指出，由於學習材料多數是內地和日本出產，成本普遍上升一至兩成，加上越來越多收取學券的幼稚園，學費已達規定上限，即半日制學費上限調升至二萬五千二百元，只好加雜費彌補成本上漲帶來的額外開支。



▲有幼稚園一年收取高達七千多元雜費，加上學費，令家長百上加斤

資料圖片

### 部分幼稚園學費

學校	11/12學年	12/13學年	加幅
●參與學券計劃幼稚園			
宣道幼稚園	\$19,600	\$23,000	+17.35%
救世軍樂民幼兒學校	\$33,804	\$38,028	+12.50%
●未有參與學券的幼稚園			
耀中幼稚園（森麻實道）	\$134,134	\$139,733	+4.17%
耀中國際學校	\$133,067	\$139,733	+5.01%
奇力學校	\$110,900	\$116,500	+5.05%
德瑞國際學校（幼稚園部）	\$87,310	\$104,450	+19.63%

資料來源：《幼稚園概覽》

### 部分雜費偏高的幼稚園（2011/12學年）

學校	夏季/冬季校服	書包	學習材料
宣道會劉平齋紀念國際學校	\$205-\$325 / \$445	-	\$7,120
激活幼稚園	\$95 / \$110	\$150	\$6,800
荃灣栢基海韻幼稚園	\$195-\$260 / \$395	\$120	\$6,300
地利亞英文小學暨幼稚園	\$243-\$256 / \$767-\$808	\$100	\$3,064-\$3,426
馬鞍山靈樞幼稚園	\$436-\$541 / \$545-\$665	\$140	\$4,466-\$4,955
宏福幼稚園（本地課程）	\$250 / \$440	\$60	\$3,994
飛雁幼稚園	\$182 / \$192	\$40	\$3,400
上水培幼幼稚園	\$120 / \$140	\$60	\$3,000

資料來源：《幼稚園概覽》

## 天價學費一年 13.9 萬

【本報訊】教育局於八月底公布，本學年幼稚園調整學費申請的結果，全港近七成、即六百五十八間獲准加學費，平均加幅為百分之四點三。其中，九龍塘耀中幼稚園（森麻實道）及耀中國際學校的學費直逼十四萬元，稱冠全港，其學費更足以修畢本地三年資助大學學位課程。

教育局早前指出，近七成幼稚園獲准加費，另外有兩成半、即二百四十所幼稚園凍結學費，僅四所減學費。本學年幼稚園學券的資助額獲增值，每名學生全年加八百元至一萬六千八百元，全港有六十四間半日制幼稚園的全年學費低於學券資助額，有關家長毋須繳交學費。

通脹嚴重，今年個別幼稚園學費加幅驚人，《幼稚園概覽》亦涵蓋全港約九百六十間幼稚園及幼稚園暨幼兒中心二/一三學年的最新核准學費等，不少加價一成或以上，有參加學券計劃、位於九龍城區的宣道幼稚園，半日制全年學費加至二萬三千元，加幅一成七。同區的救世軍樂民幼兒學校亦加學費近一成三，全日制全年學費三萬八千多元。

至於部分國際幼稚園學費更為驚人，耀中幼稚園（森麻實道）和耀中國際學校分別加價二十六萬六千元和逾六萬元，直逼十四萬元，堪稱「天價」。至於學費已逾十萬元的漢基國際學校、奇力學校，亦加價近六千元，學費高達約十一萬元。至於加幅最高則為南區的德瑞國際學校，半日制全年學費為十萬四千四百五十元，較去年上升近兩成。

### 家長心聲

#### 還要上興趣班 沉重負擔

呂先生：「我的女兒及兒子分別讀中班及幼兒班，學費雖然不太貴，大約三千多，但雜費開支都不少。為了他們的將來還要讓他們上興趣班，即使我們夫婦二人都工作，這些開支都佔了家庭收入一半，其實負擔都好沉重。現時只有女兒在學鋼琴，遲一年都打算讓兒子上興趣班，屆時可能要再辛苦一點。」

#### 只靠丈夫養家 壓力很大

戴太太：「兒子現時兩歲半，

都開始物色幼稚園，雖然未有選定那一間學校，但不少都要好多雜費，又校服又書包，真的好貴。現時家中只有丈夫在工作，月入萬餘，見到小孩上學開支這樣多都會感到壓力大，希望幼稚園學費雜費都可以減省多少。」

#### 中產津貼欠奉 雜費驚人

吳先生：「其實我覺得學費也不算太貴，是雜費多，校服幾百，教材又幾百，看似不多，但加起來就貴。不過貴都不是第一天的事，但可以怎麼？政府都不會幫我們，尤其是我們這些中產，完全不能受惠於任何津貼。加上我又想小朋友可以全面發展，讓她上溜冰班，一個月要二千，可想而知都有一定負擔。」

## 林鄭月娥周日訪京三日

【本報訊】政務司司長林鄭月娥將於周日（二十三日）起訪問北京三日，周二返回香港，是她上任後首次以政務司司長的身份正式到訪北京。她訪問北京期間，除了禮節性造訪國務院港澳事務辦公室、國家發展和改革委員會外，亦會到外交部、衛生部、國家統計局及北京市政府。她亦會與全國婦女聯合會會面，以及參觀當地的文化設施，又會與在京港人進行交流會面，了解當地港人的需要。據了解，林鄭月娥上任後會禮節性拜訪北京、深圳、廣州和澳門四個地方，因此預計她稍後仍會到訪深圳。

## 吳康民：暫難評價CY表現

【本報訊】記者戴正言報導：前港區人大代表吳康民昨日出席公開活動時，被問及對新一屆政府的評價，他認為，現屆政府正面對險要的形勢，因為有利益集團、港英餘孽、反對派形成了統一戰線，對付新一屆政府，但暫時難以評價行政長官梁振英的表現，因為他上任才兩個多月，相信要等最少一年半載，才可以評價他的表現。

吳康民又說，現時香港有人想「去中國化」，令香港發展成獨立的政治實體。被問及「水貨客」和新界東北發展的問題時，吳康民認為，有人將問題誇大，特區政府已採取措施改善有關問題，至於新界東北發展，暫時亦未有定案。

## 黃錦星晤環團徵減污意見

【本報訊】記者曾敏捷報導：新人事新作風，新任環境局正副局長主動約見環保團體代表及學者，徵詢改善香港空氣質素的意見。環境局局長黃錦星表示，團體都關注粵港合作改善空氣質素，兩地過去訂訂的目標已基本達到，政府會盡快公布檢討報告，制定未來五至十年的減低污染目標。月尾實施半價停泊優惠，鼓勵泊港遠洋船隻使用低硫燃料。

### 將公布至二〇二〇年減污目標

環境局正副局長黃錦星、陸恭蕙昨午與二十多個環保團體代表及學者會面三小時。黃錦星在會後表示，希望不同的持份者都參與關注空氣質素，聽取民意落實相關政策。政府最近檢討粵港兩地過去十年的合作方案，短期內會公布至二〇二〇年的減低污染目標。除鼓勵巴士提早更換污染少的引擎，改善路邊空氣污染，月底開始，政府會以減少一半停泊費作誘因，鼓勵在香港停泊的遠洋船隻使用低硫燃料。

環境局副局長陸恭蕙表示，收到航運業界意見，希望政府立例規管船隻的氣體排放，政府會再研究，希望明年有時間表，公布具體安排。對於有報告指珠三角船隻製造的廢氣每年可令四百人死亡，陸恭蕙回應指，政府也有做相關研究，報告短期內公布，讓市民有更全面的認識。政府會用開誠的態度處理環境問題。

與會的環保團體代表形容，會面氣氛愉快，希望政府日後制訂政策時，盡早吸納環保團體的意見。綠色和平資深項目主任古偉牧表示，會上局長主動提出希望改善空氣質素、廢物處理等問題加強溝通。環保團體歡迎新安排，期待日後有常規機制參與政策的制定。

## 民建聯或派招文亮出戰沙田區會補選

【本報訊】記者戴正言報導：沙田區議會較泰選區補選今日開始接受提名，民建聯年輕黨員招文亮有機會披甲出選。而反對派陣營仍未傾搖，新民主同盟已決定派出社區主任陳瑛明參選，並拉攏人民力量支持，民主黨亦正考慮派人競爭。提名期直至下月四日結束，補選投票將於十一月四日進行。

隸屬民建聯的前沙田區議會較泰選區區議員楊祥利，去年底於區議會選舉以二千四百多票大勝民主黨周偉東和人民力量蘇達良，但今年七月十八日因破產喪失議席。民建聯沙田支部決定提名招文亮出選，以保議席不失，但選前需經總部確認，招文亮現為環境事務及衛生事務副發言人。

## 方國珊堅持獨立拒入黨

【本報訊】記者戴正言報導：立法會選舉在新界東取得二萬四千多票，卻卻斷落敗的西貢區議員方國珊昨日透露，選前有不少政黨中人拉攏她入黨，包括民協的馮檢基，但她表示拒絕，將來仍會堅持獨立角色，不想被人標籤為建制派或反對派。

方國珊在立法會選舉以四千票之差，輸給排名第九的新民主同盟的范國威，淪為「梗頸十」。方國珊昨日與傳媒茶敘時表示，目前已恢復心情，今次雖然落選，但得票結果證明她在將軍澳的地區工作，例如關注堆填區問題，已成功贏得區內眾多中產的支持，票倉穩固，而在坑口和調景嶺也有不少票源。

對於自由黨劉健儀在港島區落選，身為前自由黨成員的方國珊感到可惜，她指出真正的師傅其實並非田北俊，而是劉健儀，「她擅長睇法例，又經常落區，我好尊敬她。」方國珊又認為如果劉健儀出選新界東，贏取議席的機會比田北俊還大。

# 兩宗感染NDM-1疑病房傳播



▲高永文表示，最近本港兩宗同類型的抗藥性病原體病例，有可能是病房內傳播

【本報訊】記者盧明報：食物及衛生局局長高永文表示，最近本港兩宗同類型的抗藥性病原體（NDM-1 泛耐藥腸桿菌科細菌）病例，有可能是病房內傳播，醫管局及衛生防護中心會調查，亦會追蹤病人的接觸者，及調查醫護人員有否做好消毒工作。

NDM-1 細菌約兩年前首先在南亞地區的印度等地被發現，這類細菌不單足以致命，更因具有極強抗藥性，幾乎能對抗所有的抗生素，故被稱為「超級細菌」，各國衛生部門對NDM-1均會嚴密監控。

最新本港出現的兩宗NDM-1病例，兩名男性患者分別六十四歲和七十八歲，先後於上月入住東區醫院，其中七旬漢後來死於吸入性肺炎，而事後院方證實二人均感染NDM-1。

### 其中一人曾外遊

高永文昨日透露，根據病史顯示，兩名NDM-1患者中，其中一人曾外遊，故被暫列為境外引入病例，而第二名病人因與他同住一間病房，故有可能是經細菌在病房內傳播被

感染。有關醫院、醫管局和衛生防護中心會繼續調查，查證兩名病人的病原體基因是否同屬一源頭，才可確定這兩宗病例是否互相傳播。暫時來說，相信也需假設有此可能。

另外，高永文表示，老年痴呆症在語言運用方面，會讓該病的病人有不必要的負面標籤，影響社會人士對這些病人的認同和支持，這亦是業界正積極討論的問題，但改名並非易事，一定要符合專業醫學及病理學上的事實，再視乎有關病名可否去除標籤化，業界已在進行這工作。

他亦指，食衛局關注澳門發生的登革熱個案，提醒市民外出活動時，注意衣着，以及使用驅蚊水的方法保護自己防止被蚊叮，而且在已知有登革熱傳播的地方旅遊要特別小心。

近日廣東省湛江有鴨群感染高致病性的禽流感，高永文表示已經同有關當局緊密了解，也知道他們已經採取積極的措施，撲殺有關家禽。他續謂，食環署和漁護署會加強抽查，確保不會有高致病禽流感傳入香港，新的禽流感疫苗也將在今年冬季前引入香港。

### 天氣

最高 29 °C  
最低 26 °C

多雲陣雨			多雲陣雨		
預測	最低	最高	預測	最低	最高
澳門	驟雨	24 28	馬尼拉	密雲	25 31
廣州	多雲	23 30	曼谷	雷暴	25 32
北京	驟雨	18 25	新加坡	雷暴	25 32
天津	雷暴	19 28	悉尼	多雲	14 27
濟南	密雲	19 27	墨爾本	驟雨	13 18
南京	多雲	19 27	洛杉磯	天晴	18 31
上海	密雲	21 27	三藩市	多雲	12 18
杭州	驟雨	18 27	紐約	天晴	12 23
福州	驟雨	22 28	溫哥華	天晴	13 22
海口	多雲	24 32	多倫多	驟雨	11 18
台北	有雨	24 30	倫敦	多雲	12 17
首爾	多雲	16 25	巴黎	天晴	8 18
東京	多雲	23 30	法蘭克福	多雲	5 17

### 中國西部主要城市天氣預測

預測	最低	最高	預測	最低	最高
重慶	驟雨	20 24	蘭州	多雲	11 23
成都	密雲	17 23	西寧	多雲	7 18
西安	多雲	16 26	烏魯木齊	多雲	13 21
昆明	驟雨	15 23	銀川	多雲	11 24
拉薩	多雲	10 23	呼和浩特	有雨	10 20
貴陽	有雨	13 17	南寧	驟雨	21 28